

2013年,八角街道 迎来了她30岁华诞。30 年说起来很长 每去一步 都要付出艰辛与努力:30 年看上去又很短,回首往 昔宛如昨日! 无论长与 短. 无论直与悲. 30年都 是一幅难忘的画卷,一出 精彩的大戏、一曲激昂的

八角街道位于石景 山区中部,曾是区委,区 政府机关所在地, 辖区 面积5.48平方公里,共有 21个社区居委会,常驻人 口11.6万人,街道机关驻 八角北路社区。1983年, 八角街道党工委办事处 正式挂牌成立。30年来 经过历届领导班子和几 代人的共同奋斗,街道在 党建、社区建设、文化惠 民、社区服务和城市管理 等各方面都取得了显著 成绩。

# 荣誉榜

1985年

北京市文明卫生地区 1987年 北京市卫生先进红旗地区 1990年

北京市综合治理先讲单位 1006年

北京市思想政治工作先进单

1997年

全国军民共建社会主义 精神文明先进单位 1998年

全国民政工作全优街道 2001年

全国文明社区示范点 2002年

全国城市体育先进社区 全国和谐社区建设示范街道

全国优秀社区服务中心

全国政务公开工作先进单位

北京市奥运安保先进集体

全国和谐社区建设示范街道

全国学习型街道示范单位

北京市敬老爱老为老服务

示范单位

北京市创先争优先进 基层党组织

北京市思想政治工作 优秀单位













# 年为民共谋发 八角人追梦薪火相传

其中,本科以上学历党员占到总数的26%。

具活力, 更有激情。

八角街道成立30年来,在区委、区政府的 今,街道的经验做法已在全区得到广泛推广,

30年间.街道党工委班子团结务实,坚 社区的一个品牌项目,自2006年成立以来,目

持以党建创新引领社会管理创新,以社会管 前"金色亲情"服务队的人数已达78人,服务

理创新促进党建创新,使各项工作同频共振、项目12个,每月15号准时开展服务。服务范

正确领导下, 党建工作经历了探索起步, 巩固、工作中坚持"项目化运作, 品牌化建设", 对优、受到国内外来宽的一致好评 提高和深化拓展一个历史阶段,取得了丰硕 秀党建创新项目进行奖励扶持,形成了鼓励 党建考评、三级联创提升社区党建工任 成果。街道成立伊始,辖区共有396个居民 党建创新的政策导向,打造了一批叫得响、立 水平。以基层组织建设年活动为契机,按照 小组,9个党支部,党员302人。经过30年的 得住、传得开、特色鲜明的党建创新项目品 基层党组织"五好"标准,建立了社区360度党 不懈努力,至2012年底,已经发展为16个党 牌。持续推广"文化大舞台"、"金色亲情"、建工作考评体系。以"二级联达联评联考"。 委,3个党总支,2个直属党支部,115个二级 "暮年生辉"、"快乐老年读报组"、"自助绿 主要方式,以激励为导向,以改进为重点, 党支部,共136个基层党组织、6628名党员。 化"、"120担架队"、"牵手健康加油站"等成为 层党组织在分类定级的基础上普遍得到晋位 党建特色项目。"金色亲情"是我们北路特钢 升级。被评为"五星级党建示范社区"达到1

个,占社区党组织总数的68.4%。

河北邯郸等国内外代表团,到社区参观调研

非公党建工作从无到有,从有到优,取得 了突破进展。通过实施"楼社双促互融"工作 相得益彰。社区两委班子顺利换届,"公推直 围近到区属各街道,远到东城、西城、朝阳、海 模式,探索推行"支部+商会""引领+服务 选"率达到100%,吸收大学生社工进入党委 淀、昌平、大兴等区县,大部分是慕名而来。"独建+联建""楼宇+社区""制度+科技"的 班子,换届后的社区党组织班子更加年轻、更 先后被评为"北京市最佳党日活动优秀组织 "五个+号"工作法,目前,辖区内有非公企 

从"老旧村落"到"新型社区"





八角街道社会 服务管理网格化 指挥中心

街串巷的"小脚侦缉队",到训练有素的 制、精心组织、细化措施,提升社区防控 专职巡逻队,从防范技术原始的站岗值 能力,形成了"六制度、四措施、三规范" 班,到科技先进的视频监控,从职责分 工作模式,努力提升居民安全度和满意

工含混的单独作战科室到职责明确联 度。 动执法的综合协调机构,综治办在人员 配备、职责分工、职能权限、工作手段上 最初的岗位人员兼职、到如今3名专职 都有了质的飞跃。

发展而不断完善,走出了一条具有八角 排查相结合,打基础、除隐患与出铁拳 特色的维护社会治安、保持地区稳定的 拉铁网相结合,开展街道领导带队督 新路子,地区建设创造了和谐稳定的社 查、社区企业自查、行业主管部门检查、 会治安环境。近年来,街道坚持社区民 错时联合抽查活动。安全专项经费也 情恳谈会制度,启动法制副书记进社区 由最初的1万元提升到了15万元。

八角街道组建以来,综治工作从走 工作。坚持不断完善平安创建工作机

2010年,街道安全科正式成立,从 工作人员和7夕协管员。 近年 街道以 社会治安综合治理伴随着地区的 持安全工作与安全大检查、安全隐患大





## ക്ക

### 窗口服务 暖民心 织、100支志愿者、100家便民优质商户、利用。 个服务阵地:即街道社会服务管理网格"一体01年11月,八角街道社保所挂牌成 窗口。 化"体系指挥中心、街道社会保障服务大厅责辖区内职业指导、技能培训、失业 社区居委会、社区服务站、警务工作站、商务案管理、退休人员社会化管理、公益

楼宇工作站,开展党建服务、公共服务、志愿组织管理、就业再就业等社会保障 服务、便民服务、特色服务等;确保5大类基本工作。2008年4月搬入新建的800 服务, 搭建起365天全方位、全天候服务地区米服务大厅,设立等候区、便民区, 居民的网络体系,做到"小需求不出社区,大、职业指导室和议事洽谈室,配置 渐显现,社区养老政策扶持也成为了街道 文化"建设中,作出了突出的贡献。原本 雲求不远离社区"。

介系统、阅报栏等便民设施,努力为

民都从古朴简陋的平房搬进了红砖青瓦的在全区率先引入ISO9001质量管理体 老服务公司化管理。推进老龄服务,发放 基础区的文化阵地网络。 房。家住八角北路小区的王大爷说,"当时我保所的40余项业务工作全部纳人 高龄津贴。 从1983年到2013年,居委会工作发生了 社区工作者待遇也参照所在区县全额拨款事 们搬进新楼房的时候,可高兴了,家里人还农系,运用先进的管理理念和手段, 如今,二十多年的风雨让一幢幢崭新的格了服务内涵和整体管理水平。

房、林立的社区,变成了老旧小区,出现了「推进政风行风建设工作中,作为全 馨家园"里,已有5支文体队伍,51名精残 展"道德讲堂"建设工作,广泛开展群众性 "以前在社区工作哪有电脑、电话、电动 水道经常堵塞、冬天暖气不热等等一系列和范一提高"(规范执法行为、规范 和智残学员在职康站进行康复和活动。 道德教育实践活动。12支文艺团队,连线 就在我们居住环境一变再变,社区用房总面 车,若谁家有事,想了解情况,只有赶快往他 题,让曾经欣喜人住的居民们变得困惑不务、提高执法能力和服务水平)试 "心灵家园"是街道为失独家庭特别建设 九年举办的社区艺术节、老年艺术节, ·年,在老旧小区改造的工作上,街道加,街道充分发挥统筹辖区职能,制 的扶助工程,为"心灵家园"基地配备电 续八年举办的"八角杯"全民健身运动: 大了力度,在"党组织挂帅、领导包案、三级全方案,并创新推出"1+4+6"工作 视、音响、棋牌、图书等,划分活动大厅、图 让居民健康和科学文化素质水平有了 开始试运行。街道确立了"寓管理于服务,以 议把关"的"113"模式的基础上,发挥市派党员把转作风做到实处,发挥效果。近 书阅览室、书法绘画室、模拟运动室、心理 幅提升。 干部的作用,采取"113+1"模式全力配合区位

今年以来,街道聘请专业力量对6个自管

## 社会救助 系民情

几年间,民政的服务内容从老龄、殡葬 等10项业务扩大到了23项,增加了低保、 住保等相关业务。随着社区老龄化问题逐 个年头,近几年在居民喜闻乐见的"广场 :费机、叫号机、触摸屏、滚动显示大 工作的重点。在探索创新养老服务模式 1000平米的小广场,改建成了9000余平米 中,开展"爸妈乐"老年宜居文化社区建 的八角CRD文化广场,与300余平米的百 造舒适的办事环境。在社保服务大 设,投资近300万元建设八角南路、八角北 姓大舞台形成了以八角CRD文化广场为 置20个办事窗口,实现了与人民群 里社区养老服务中心,引进易盟、乐龄、银 中心区,以古城公园、当代广场和雕塑公 上个世纪八十年代,大部分八角街道的尼面、点对点的专项服务。2008年,龄基金等公司,实现家政、送餐、托老等养园等为拓展区,以各社区文化活动场所为

五年来,安置、指导、服务人员近万人余。咨询室、理发室等不同功能区,并配备专 街道社保大厅荣获五星级社保所,被评为 职工作人员,进行集体的管理和服务,帮 石景山区民主评议政风行风优秀服务 扶失独家庭走出家庭困境。计生办的工作 人员谈到,"关爱失独家庭,我们还需要做

### 文化活动 顺民意

文教科伴随着街道的成立走过了30

十八大召开以后,街道在全区率先开 谈起30年间残疾人生活、学习、工作 展了"中国梦·我是追梦人"主题实践活 务内容,建立程序化的业务管理流 环境的变化,街道残联工作者们掩饰不住 动,组织了征文、演讲、宣讲、文艺演出等 喜悦之情。如今,在街道精心打造的"温 系列活动近50余次;在19个社区全面开





# 深化改革的时代! 30年风风雨雨,30 天更美好

十八届三中全会的号角已经吹响, 年坎坷磨砺。每一个八角人都倍加珍 八角街道将在区委,区政府的正确引领 惜前辈们留下的光辉足迹,每一个八角 下,以更大的勇气去继续探索深化改革 人也将坚定地攀越下一个30年的巅峰 的道路与模式,以更坚定的信心去践行 时刻。在这里,我们祝福八角,三十岁 改革开放的理念,用新的姿态迎接全面 生日快乐!在这里,我们祝福八角,明







翻天覆地的变化,从人们心中的无规矩、乱管 业单位平均工资水平,同步同幅提高。 理逐步走上制度化、规范化、法制化轨道,在 老百姓心目中的地位也越来越重要,"社区 这个社会学术语逐渐成为妇孺皆知的名词。 积也达到了9633平方米,社区工作者也在经 家跑",曾在社区工作过的张老说。 历和见证着街道成立30年来的点点滴滴。

## 从"社区大妈"到"青年学子"

是通过"公开招聘、择优录取",年龄结构更加 作目标。制定"1分钟信息流、5分钟管理格、 职业证书的社工有77人,占总人数的33%;。居计划,依托3支服务队伍:即100个基层党组 地养护工作,提升了地区环境品质,

## 从"和事佬"到"网格员"

如今,街道社会服务管理网格"一体化"已 服务促管理,服务管理一体化"的工作理念。 以往一说起社区,大家脑海里就是"和蔼 树立"以数据化支撑业务流程,以网格化支撑 建委推进改造任务。两年来完成老旧小区飞 可亲"的大妈形象。改革后的社区工作者都 社会管理,以精细化支撑社会服务"的基本工 造131 栋,10281户居民住上了保暖的房子。 优化,文化水平大幅提高。街道社工呈现出 一刻钟服务圈"的"1·5·15"基本框架,划分1 小区和背街小巷卫生保洁工作进行精细化管 职业化、专业化、年轻化。如今,街道现有社 个地区网格、21个片区网格、60个基础网格、4 理;坚持联勤联动执法机制,组织相关执法单 工234人,其中,大专以上学历的社工221人, 种功能网格。"和事佬"的身份逐步退去,拓展 位采用宣传、告诫、取缔、罚没等手段,对地区 占总人数的94%;年龄在20-50岁的社工有成为"网格员",协助街道开展多门类、多层次环境秩序进行动态管理,开展三大秩序联合署 228人,占总人数的97%;获得全国社会工作者的为民服务;实体利民服务渠道,实施"365"乐治,查处违法建设工作,完成6个自管社区与